

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
শিক্ষা মন্ত্রণালয়
মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ
সরকারি কলেজ-৪ শাখা
বাংলাদেশ সচিবালয়, ঢাকা
www.shed.gov.bd

স্মারক নম্বর: ৩৭.০০.০০০০.০৬৯.৩১.০০১.১৯.১৪৬৫

তারিখ: ৯ আশ্বিন ১৪২৬

২৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯

বিষয়: বিভিন্ন সরকারি কলেজে মাস্টার্স কোর্স খোলার লক্ষ্যে চাহিত তথ্যাদি প্রেরণ সংক্রান্ত।

উপর্যুক্ত বিষয়ের পরিপ্রেক্ষিতে নিম্নোক্ত সরকারি কলেজসমূহে মাস্টার্স কোর্স খোলার লক্ষ্যে নিম্নোক্ত ছক অনুযায়ী তথ্যাদি পূরণপূর্বক সুপারিশসহ প্রস্তাব আগামী ০১.১০.২০১৯ তারিখের মধ্যে অফিস চলাকালীন সময়ে হার্ডকপি এবং ইমেইল নং- ds_col4@moedu.gov.bd-এ প্রেরণ নিশ্চিত করার জন্য নির্দেশক্রমে অনুরোধ করা হলো:

ক্রমিক	কলেজের নাম	মাস্টার্স পর্যায়ে প্রার্থীত বিষয়সমূহ
১	সরকারি তিতুমীর কলেজ, ঢাকা।	ভূগোল ও পরিবেশ, পরিসংখ্যান এবং মনোবিজ্ঞান
২	সরকারি বাঙলা কলেজ, ঢাকা।	ইতিহাস (১ম ও শেষ পর্ব)
৩	বেগম বদরুন্নেসা সরকারি মহিলা কলেজ, ঢাকা।	ইসলামী শিক্ষা, হিসাববিজ্ঞান ও ব্যবস্থাপনা
৪	নরসিংদী সরকারি কলেজ, নরসিংদী।	ফিন্যান্স ও মার্কেটিং
৫	সরকারি দেবেন্দ্র কলেজ, মানিকগঞ্জ।	ফিন্যান্স এন্ড ব্যাংকিং এবং মার্কেটিং
৬	রাজবাড়ী সরকারি কলেজ, রাজবাড়ী	হিসাববিজ্ঞান, ব্যবস্থাপনা, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি এবং ইতিহাস বিষয়ে মাস্টার্স ১ম পর্ব এবং পদার্থবিজ্ঞান, রসায়ন, গণিত, উদ্ভিদবিদ্যা, দর্শন, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিষয়ে শেষ পর্ব
৭	সরকারি কৃষ্ণপুর হাজী আলী আকবর কলেজ, খালিয়াজুর, নেত্রকোণা	বাংলা, রাষ্ট্রবিজ্ঞান ও সমাজকর্ম বিষয়ে মাস্টার্স ১ম ও শেষপর্ব
৮	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু সরকারি কলেজ, গাজীপুর।	সমাজকর্ম, রাষ্ট্রবিজ্ঞান ও ব্যবস্থাপনা
৯	সরকারি এম এম আলী কলেজ, টাংগাইল।	বাংলা, ইংরেজি, ইতিহাস, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি, দর্শন, অর্থনীতি, সমাজকর্ম এবং ব্যবস্থাপনা বিষয়ে (শেষ পর্ব)
১০	আনন্দ মোহন কলেজ, ময়মনসিংহ।	মার্কেটিং এবং ফিন্যান্স এন্ড ব্যাংকিং
১১	সরকারি বঙ্গবন্ধু কলেজ, গোপালগঞ্জ।	ইতিহাস বিষয়ে (১ম পর্ব)
১২	সরকারি কাজী মাহবুবউল্লাহ (এক.এম) কলেজ, ফরিদপুর।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান, মার্কেটিং, ব্যবস্থাপনা এবং ভূগোল ও পরিবেশ বিষয়ে (১ম ও শেষ পর্ব)
১৩	ভাওয়াল বদরে আলম সরকারি কলেজ, গাজীপুর।	মার্কেটিং ও ফিন্যান্স
১৪	সরকারি মুজিব কলেজ, সখিপুর, টাঙ্গাইল।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান ও সমাজকর্ম
১৫	নেত্রকোণা সরকারি মহিলা কলেজ, নেত্রকোণা।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান এবং সমাজকর্ম বিষয়ে (১ম ও শেষ পর্ব), বাংলা বিষয়ে (শেষ পর্ব) এবং ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিষয়ে (১ম পর্ব)
১৬	সরকারি আশেক মাহমুদ কলেজ, জামালপুর।	দর্শন ও ইসলামিক স্টাডিজ
১৭	মৌলভীবাজার সরকারি মহিলা কলেজ, মৌলভীবাজার।	সমাজবিজ্ঞান (১ম পর্ব)
১৮	সিলেট সরকারি মহিলা কলেজ, সিলেট।	ইতিহাস

১৯	মৌলভীবাজার সরকারি কলেজ, মৌলভীবাজার।	বাংলা, ইংরেজি, দর্শন, ইতিহাস, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি, ব্যবস্থাপনা, পদার্থবিজ্ঞান, রসায়নবিজ্ঞান, উদ্ভিদবিজ্ঞান, প্রাণিবিজ্ঞান এবং গণিত বিষয়ে ১ম পর্ব
২০	সুনামগঞ্জ সরকারি কলেজ, সুনামগঞ্জ।	অর্থনীতি, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, ইংরেজি, ব্যবস্থাপনা, গণিত এবং উদ্ভিদবিদ্যা
২১	বিয়ানীবাজার সরকারি কলেজ, সিলেট।	ইংরেজি
২২	সরকারি সৈয়দ হাতেম আলী কলেজ, বরিশাল।	বাংলা, ইংরেজি, হিসাববিজ্ঞান ও রাষ্ট্রবিজ্ঞান (১ম ও শেষ পর্ব)
২৩	চরফ্যাশন সরকারি কলেজ, ভোলা।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান, সমাজকর্ম, ইতিহাস, হিসাববিজ্ঞান এবং ব্যবস্থাপনা (১ম ও শেষ পর্ব)
২৪	গাংনী সরকারি ডিগ্রি কলেজ, গাংনী, মেহেরপুর।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান (১ম পর্ব)
২৫	সরকারি বঙ্গবন্ধু কলেজ, রূপসা, খুলনা।	সমাজকর্ম, ব্যবস্থাপনা, হিসাববিজ্ঞান, বাংলা এবং ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি
২৬	কলারোয়া সরকারি কলেজ, সাতক্ষীরা।	ব্যবস্থাপনা
২৭	যশোর সরকারি সিটি কলেজ, যশোর।	দর্শন
২৮	মনিরামপুর সরকারি কলেজ, যশোর।	রাষ্ট্রবিজ্ঞান ও সমাজকর্ম
২৯	নড়াইল সরকারি ভিক্টোরিয়া কলেজ, নড়াইল।	ইংরেজি, ইতিহাস, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, অর্থনীতি, হিসাববিজ্ঞান, উদ্ভিদবিজ্ঞান, প্রাণিবিজ্ঞান, পদার্থবিজ্ঞান ও রসায়ন বিষয়ে শেষ পর্ব
৩০	চূয়াডাঙ্গা সরকারি কলেজ, চূয়াডাঙ্গা।	বাংলা, ইংরেজি, ইতিহাস, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, দর্শন, অর্থনীতি, হিসাববিজ্ঞান ও ব্যবস্থাপনা বিষয়ে ১ম পর্ব
৩১	লোহাগড়া সরকারি আদর্শ মহাবিদ্যালয়, নড়াইল।	বাংলা, সমাজবিজ্ঞান, রাষ্ট্রবিজ্ঞান এবং হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে মাস্টার্স শেষ পর্ব
৩২	কুষ্টিয়া সরকারি মহিলা কলেজ, কুষ্টিয়া।	ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি বিষয়ে শেষ পর্ব
৩৩	কাজিপুর সরকারি মনসুর আলী কলেজ, কাজিপুর সিরাজগঞ্জ।	বাংলা, ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি ও হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে মাস্টার্স এবং রাষ্ট্রবিজ্ঞান, ইতিহাস, ব্যবস্থাপনা ও প্রাণিবিদ্যা বিষয় মাস্টার্স ১ম পর্ব
৩৪	শাহজাদপুর সরকারি কলেজ, সিরাজগঞ্জ।	বাংলা, ইংরেজি, ইতিহাস, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, অর্থনীতি, ইসলামের ইতিহাস, দর্শন হিসাববিজ্ঞান, ব্যবস্থাপনা, পদার্থবিজ্ঞান, রসায়ন, গণিত, উদ্ভিদবিদ্যা ও প্রাণিবিদ্যা বিষয়ে ১ম ও শেষ পর্ব
৩৫	নওগাঁ সরকারি কলেজ, নওগাঁ।	দর্শন, ব্যবস্থাপনা, গণিত ও উদ্ভিদবিজ্ঞান (১ম পর্ব)
৩৬	মকবুলার রহমান সরকারি কলেজ, পঞ্চগড়।	বাংলা, ইংরেজি, ইতিহাস, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, হিসাববিজ্ঞান এবং ব্যবস্থাপনা (১ম পর্ব)
৩৭	ঠাকুরগাঁও সরকারি কলেজ, ঠাকুরগাঁও।	ইতিহাস, দর্শন, পদার্থবিদ্যা, রসায়ন ও প্রাণিবিদ্যা
৩৮	চট্টগ্রাম সরকারি মহিলা কলেজ, চট্টগ্রাম।	ইংরেজি, রাষ্ট্রবিজ্ঞান, সমাজবিজ্ঞান, সমাজকর্ম এবং মনোবিজ্ঞান বিষয়ে শেষপর্ব
৩৯	রাঙ্গামাটি সরকারি কলেজ, রাঙ্গামাটি।	ইসলামের ইতিহাস ও সংস্কৃতি, হিসাববিজ্ঞান ও ব্যবস্থাপনা (প্রিলিমিনারী টু মাস্টার্স)
৪০	খাগড়াছড়ি সরকারি কলেজ, খাগড়াছড়ি।	ইতিহাস বিষয়ে ১ম ও শেষ পর্ব এবং রাষ্ট্রবিজ্ঞান বিষয়ে ১ম পর্ব
৪১	কুমিল্লা সরকারি কলেজ, কুমিল্লা।	ব্যবস্থাপনা, হিসাববিজ্ঞান, রাষ্ট্রবিজ্ঞান এবং ইংরেজি

০১	০২	০৩	০৪	০৫	০৬	০৭	০৮	০৯
----	----	----	----	----	----	----	----	----

ক্রমিক	কলেজের নাম, অবস্থান, আয়তন ও সরকারি করণের তারিখ	যে সকল বিষয়ে সম্মান কোর্স চালু আছে	মাস্টার্স কোর্সের জন্য প্রার্থিত বিষয়	প্রার্থিত মাস্টার্স বিষয়ে স্নাতক (সম্মান) কোর্স চালুর সময় কাল	স্নাতক সম্মান কোর্সে বিদ্যমান পরীক্ষার্থী ও উত্তীর্ণের সংখ্যা (বিগত ৩ বছরের)		বিষয় ভিত্তিক বিদ্যমান শিক্ষক পদ/ কর্মরত শিক্ষক সংখ্যা		পার্শ্ববর্তী কলেজসমূহে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে মাস্টার্স কোর্সের তথ্য	অবকাঠামোগত সুবিধা
					পরীক্ষার্থীর সংখ্যা	উত্তীর্ণের সংখ্যা	বিদ্যমান পদ	কর্মরত শিক্ষক		
১										
২										
৩										



২৪-৯-২০১৯

মুর্শিদা শারমিন
উপসচিব

মহাপরিচালক
মাধ্যমিক ও উচ্চশিক্ষা অধিদপ্তর

স্মারক নম্বর: ৩৭.০০.০০০০.০৬৯.৩১.০০১.১৯.১৪৬৫/১(৪)

তারিখ: ৯ আশ্বিন ১৪২৬
২৪ সেপ্টেম্বর ২০১৯

সদয় অবগতি ও কার্যার্থে প্রেরণ করা হল:

- ১) অধ্যক্ষ.....(সকল)
- ২) সিনিয়র সচিব এর একান্ত সচিব, সিনিয়র সচিবের দপ্তর, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ
- ৩) সিনিয়র সিস্টেম এনালিস্ট, আইসিটি অধিশাখা, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ
- ৪) ব্যক্তিগত কর্মকর্তা, কলেজ অনুবিভাগ, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা বিভাগ



২৪-৯-২০১৯

মুর্শিদা শারমিন
উপসচিব